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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Stephan Bothe (AfD) 

„Reichsbürger“ in Niedersachsen: Wie ist die aktuelle Situation? 

Anfrage des Abgeordneten Stephan Bothe (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
20.12.2022  

 

Anfang Dezember dieses Jahres machte eine deutschlandweite Großrazzia im „Reichsbürger“-Milieu 
bundesweit Schlagzeilen. Von den polizeilichen Maßnahmen betroffen waren auch in Niedersachsen 
wohnhafte Personen, die der Szene der „Reichsbürger“ zugeordnet werden. 

1. Wie viele Personen werden in Niedersachsen aktuell den „Reichsbürgern“ zugerechnet? 

2.  Nach welchen Kriterien werden in Niedersachsen Personen den „Reichsbürgern“ zugeordnet, 
wer legt diese Kriterien und die Zuordnungen fest, wie und von wem wird eine Erfüllung der 
entsprechenden Kriterien jeweils dokumentiert? 

3.  Erfolgt eine Zuordnung zum Personenkreis der „Reichsbürger“ dauerhaft, oder wird nach einer 
gewissen Zeit geprüft, ob die der Zuordnung zugrundeliegenden Kriterien noch erfüllt sind? 

4.  Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung hinsichtlich unterschiedlicher Gruppierungen, 
Organisationen und der jeweiligen Mitgliederstärke in diesen Organisationen und Gruppierun-
gen der „Reichsbürgerbewegung“ in Niedersachsen? 

5.  Wie viele Personen sind der Landesregierung bekannt, die sowohl den „Reichsbürgern“ als 
auch anderen Gruppierungen der rechtsextremen Szene angehören, und welche Gruppierun-
gen sind dies? 

6.  Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu von „Reichsbürgern“ begangenen szene-
typischen Ordnungswidrigkeiten und Straftaten vor (bitte aufschlüsseln nach Ort, Datum und 
Art der begangenen Ordnungswidrigkeit bzw. Straftat)? 

7.  Sind der Landesregierung konkrete Verbindungen zwischen Personen, die den „Reichsbür-
gern“ zugeordnet werden, und der AfD bekannt und, falls ja, welcher Art sind die Verbindungen?  

8.  Wie viele festgestellte Fälle des illegalen Besitzes von Schusswaffen durch „Reichsbürger“ hat 
es in den vergangenen drei Jahren in Niedersachsen gegeben? 

9.  Wie viele festgestellte Fälle des illegalen Besitzes von Schusswaffen hat es in den vergangenen 
drei Jahren mit Bezug zur Clankriminalität in Niedersachsen gegeben? 

 

(Verteilt am 23.12.2022) 
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